

УДК 577.422 (470.23)

Н.Ю. Булгакова (5 курс, каф. Юриспруденции), Г.О. Вергасов, ст. преп.

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ВОЗМЕЩЕНИЯ МОРАЛЬНОГО ВРЕДА: МЕЖДУНАРОДНЫЙ АСПЕКТ

Согласно ст. 12 ГК РФ одним из способов защиты гражданских прав является возмещение морального вреда.

Моральный вред — это нравственные или физические страдания, причиненные действием (бездействием), посягающими на принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона нематериальные блага (жизнь, здоровье, достоинство личности, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна и т.п.) или нарушающими его личные неимущественные права (право на пользование своим именем, право авторства и другие неимущественные права, в соответствии с законами об охране прав на результаты интеллектуальной деятельности), либо нарушающими имущественные права гражданина. Такое определение принято на Пленуме ВС РС от 20.12.94 года, который рассмотрел некоторые вопросы применения законодательства о компенсации морального вреда.

В международном частном праве при возмещении вреда, в том числе при компенсации морального вреда, основным коллизионным критерием является принцип закона места причинения вреда (*lex loci delicti*). Этому принципа придерживаются многие страны, в их числе: Италия, Германия, Турция, Япония, а так же Россия. Но в разных странах используют различные критерии при определении места нанесения вреда:

1) Место где, было совершено действие, послужившее основанием для требования о компенсации морального вреда;

2) Место, где наступили последствия, которые могут дать основания для требования о компенсации морального вреда.

Основы Гражданского Законодательства 1991 года определяют, что место причинения вреда – это место, где было совершено действие, а так же иное обстоятельство, послужившее основанием для требования о возмещении вреда. Наверное, законодатель, включая “и иные обстоятельства”, дает возможность применять на практике право страны и по месту, где наступили определенные последствия, дающие основания для требования о возмещении вреда.

Так же, при возмещении вреда, применяется право страны потерпевшего, то есть лица, которому был причинен моральный вред. Традиционно применяется закон места причинения вреда, однако применение этого принципа по законодательству ряда стран корректируется возможностью применения права страны потерпевшего, если оно предоставляет лучшие возможности для компенсации морального вреда, а также другого имущественного вреда.

Иностранцы в России, в случаях по возмещению вреда, в том числе и при компенсации морального вреда, приобретают права и несут обязанности, вытекающие из нашего закона, даже, если такие права и обязанности не предусмотрены их личным законом иностранцев. А в случае, если российским правом не предусмотрены какие либо права и обязанности иностранцев по личному закону, то эти права в РФ ему не предоставляются и не возлагаются обязанности.

До 1991 года в России моральный вред не компенсировался, и только Основами Гражданского Законодательства было введено такое понятие, как моральный вред.

Обязательным условие при компенсации морального вреда является наличие Вины причинителя нравственных и физических страданий. Суд, при решении вопроса о

возмещении морального вреда решает также вопрос о том, существует ли прямая связь между действиями причинителя вреда и физическими и нравственными страданиями потерпевшего. Моральный вред взыскивается в денежной или материальной форме, размер которого определяется судом. При взыскании морального вреда с иностранного юридического лица, который причинил нравственные и физические страдания нашему гражданину, ущерб может возмещаться не причинителем вреда, а страховой организацией, в силу договора страхования гражданской ответственности (например АО «Ингосстрах»).

Принцип места причинения вреда применяется и в случаях рассмотрения судом в России исков о компенсации морального вреда, когда действия послужившие основанием для иска, были совершены за рубежом. Если стороны являются российскими гражданами при причинении вреда за рубежом, то права и обязанности определяются по российскому законодательству.

Правоотношения в области возмещения морального вреда, так же при причинении имущественного ущерба с участием иностранных граждан, или, если действия были совершены за границей, регулируются Основами гражданского законодательства 1991 года и Гражданским Кодексом РСФСР 1964 года. Государственная Дума РФ никак не примет 3 часть нового Гражданского Кодекса, которая бы регулировала эти правоотношения. В проекте 3 части ГК РФ при регулировании данного вида правоотношений законодатель исходит из принципа закона места причинения вреда.